

网络安全保险驶入发展快车道

近年来，随着数字经济快速发展，网络安全风险与挑战日益严峻。来自工业和信息化部的最新数据显示，我国首批次网络安全保险服务试点工作已圆满完成，面向企业累计落地保单数量超1500个，总保费规模超1.5亿元，总保额近115亿元，网络安全保险服务市场展现广阔前景；面向居民，累计落地反诈险保单超200万单，总保费超2400万元，保额超1000亿元。

试点成效显著

网络安全保险是网络安全和金融服务的创新融合，作为承保网络安全风险的新险种、网络安全服务的新模式，有利于行业企业提升网络安全风险应对能力，促进中小企业数字化转型发展，推进构建网络安全社会化服务体系，促进网络安全产业高质量发展。

2023年7月，工业和信息化部与国家金融监督管理总局联合印发了《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》，并于同年12月发布通知启动网络安全保险服务试点工作。

在试点期间，工信部发布了《网络安全保险典型服务方案目录》，遴选具备实践经验和应用潜力的49款网络安全保险典型服务方案并予以推广。13个地方主管部门，34家网络安全保险服务机构，21家行业企业共计68家单位以该目录为基础，积极开展试点。

国家工业信息安全发展研究中心主任蒋艳表示，网络安全保险是跨界融合的新业态，需要探索建立跨行业协同机制。近年来我国网络安全保险服务生态建设加快推进，成立网络安全保险工作组，汇集百余家成员单位，充分发挥保险行业、安全行业龙头企业力量，组织开展网络安全保险论坛、研讨会、系列沙龙等活动，大力开展案例宣贯、知识普及等，带动多方主体深度参与，积极推广网络安全保险服务模式，有效提升全社会网络安全保险认知。

首批次保险服务试点的落地，有力护航了新型工业化网络安全。面向电信和互

联网、工业互联网、车联网等重点行业的企业类保险，新增备案网络安全保险产品超30款，涵盖信息泄露、勒索攻击等场景，结合抗分布式拒绝服务攻击、安全托管云服务等主流网络安全产品服务，创新提供10余款产品服务类网络安全保险。针对云安全、工业互联网、智能网联汽车等领域，提供网络安全产品、网络安全服务和信息技术产品类保险。

记者在采访中了解到，试点中创新涌现出许多面向重点行业企业的网络安全保险服务新模式。面向链主企业和链上中小企业，针对发生供应链攻击且传导延伸至链上企业所产生的损失，创新供应链网络安全保险服务，目前在制造业、能源行业的应用推广效果逐步显现。例如，美的集团、京能集团等为自身及供应链上下游企业投保，提升产业链整体安全水平。面向量大面广的中小企业，考虑其安全能力薄弱、资金有限的现实困境，创新轻量化保前风险评估和保中风险监测服务方式，大大提升了中小企业网络安全服务便利度和获得感，试点期间累计服务中小企业超300家。

在试点过程中，地方政府积极响应，充分发挥市场机制作用，设身处地为企业解决发展中的突出安全问题。北京市通过政策制度供给，统筹布局网络安全保险产业发展路径，发布促进网络安全保险规范健康发展，开展北京市网络安全保险产业图谱征集等文件，激发北京市网络安全保险市场活力，建立产业链上下游联动机制。上海市通过政策引导、机制创新和产业协同，扎实推进网络安全保险试点工作，利用财政预算补贴、征集保险案例、建设服务平台等措施，聚焦医疗卫生行业精准发力。江苏省针对国家网络安全产业园区试点“网安园区保”，将网络安全保险服务融入园区公共服务体系，为园区200家工业企业提供批量网络安全保险服务。

补短板优服务

有研究机构预计，全球网络安全保险市场已进入成

熟发展阶段，预计2025年市场规模增长至230亿美元，年均增速超20%。

中国信息通信研究院副院长魏亮表示，网络安全保险在国际上已形成精细化、多元化产品矩阵，在成熟产业链生态支撑下构建起多层次风险覆盖体系。主流险种不仅涵盖第一方财产损失，如营业中断、数据修复；第三方侵权责任，如隐私泄露、系统瘫痪连带损失，更延伸至网络勒索赎金支付、监管调查费用、声誉危机公关及网络安全事件应急响应等全流程风控服务。针对AI驱动攻击、加密货币盗窃等新型风险，国外市场已衍生出智能合约安全险、算法偏见责任险等前沿险种，并通过独立保单实现精准风险定价。

网络安全保险在我国发展时间相对较短，应用范围仍有待扩展，行业认知水平有待提升。截至2024年底，已有53家保险公司备案了341款网络安全保险产品，其中2024年新增56款网络安全保险产品，涵盖保障软件供应链责任、系统缺陷等创新型产品。

记者在采访中了解到，中小微企业更愿意将资金投入“看得见”收益的生产环节，大型企业更倾向于部署信息技术消除网络安全风险，企业对通过保险服务转移网络安全风险的模式不熟悉，借助保险进行风险减量管理的意愿相对较小。

多位业内人士表示，从保险产品设计的角度来看，一方面传统网络安全风险评估对保险服务所需要的行业风险水平测算、风险量化评估等支撑不够，缺乏足够的风险数据支撑费率厘定和保险定价。另一方面网络安全保险是融合创新领域，涉及主体广泛，各方主体尚未建立高效协同的服务供给模式，资源共享和信息互通不畅。

此外，现有的网络安全保险产品难以满足企业日益多元化、差异化的风险管理需求。保险公司对企业实际网络安全情况了解不深入，企业对保险产品条款、服务内容等理解不透彻，网络安全保险服务重点环节标准规

范不够健全，实际业务操作中缺乏统一指导，增加了对接难度和成本。

北京大学应用经济学博士后、教授朱俊生认为，当前网络安全保险产品设计高度异质，特别在责任范围与免责条款方面差异巨大，企业难以辨别保障效果，也难以比较价格与服务，制约了市场规模扩展。可制定网络安全保险产品基本规范，明确产品术语、核心责任范围、典型免责事项及索赔流程。通过产品指引提升条款通俗性与透明度，降低中小企业投保门槛。通过产品标准化，促使市场在规则基础上良性竞争，减少误导性营销与理赔纠纷，构建消费者友好的产品体系。

“技术+保险”融合

《关于促进网络安全保险规范健康发展的意见》明确“技术+保险”融合路径，提出建立风险量化评估模型、完善全生命周期监测等要求，强化网络安全技术赋能保险发展。我国通过一系列标准化举措，增强网络安全技术在保险关键阶段、核心环节的有效利用。

通过试点，目前业内对于如何发展网络安全保险已经形成了一些共识。一方面，整体上针对网络安全保险应用规范进行标准化建设，深化对网络安全保险概念的理解，明确其在数字化时代的重要作用，详细说明从需求分析到保单执行的各个关键阶段，提出贯穿保险周期的流程框架与服务准则，确保网络安全保险机制的高效与合规运作。另一方面，针对网络安全保险具体落地实施进行标准化建设，主要聚焦三个核心环节：首先是保前的风险评估，建立统一的评估模型和指标体系；其次是保中的安全防护，制定标准化的安全策略和响应措施；最后是保后的定损理赔，建设公正透明的损失评估与赔偿流程。

例如，中国太平洋财产保险股份有限公司通过“数字孪生”技术，模拟供应商的网络环境，动态评估供应链各节点的安全等级，提前发现潜在的风险。此外，太保产险还推出了“链主企业

+供应商+保险公司”的三方共保模式，通过这一模式，供应商的安全责任与其保费挂钩，保费按安全评分浮动。这不仅鼓励了供应商主动升级安全防护措施，还提高了整个供应链的安全水平。

中国财产再保险有限责任公司2021年推出了《我国网络安全保险发展蓝皮书（2021）》（以下简称《蓝皮书》）。《蓝皮书》提出了“保险+风控+服务”的网络安全保险生态圈建设思路，总结归纳了“保前诊断、保前治疗、保中服务、保中监控、保后救援、保后赔偿”的全生命周期“六步走”方针，并提出了针对小微企业的普惠型网安保险产品和针对大型企业的示范型网安保险产品，力争增强被保险企业获得感，激活市场成交，管控市场风险，实现风险减量。中再产险总经理王忠曜认为，网络安全保险的未来将面临更多全新的挑战与困难，但是推动我国网络安全保险发展的方向是明确的，保险业与其他领域进行深度融合，不断探索新的网络安全保险产品和服务模式，满足不同业态、场景、政府部门、企业和个人的多样化风险分散的诉求也是明确的。

全国政协经济委员会委员、原中国保监会副主席周延礼认为，网络安全保险是数字经济安全体系的“稳定器”，必须与技术创新、场景拓展深度融合协同推进。要确保网络安全保险工作落到实处，科技创新是关键，网络安全保险的核心在于精准识别风险、全面保护数据并构建动态防御体系。

太保产险副总经理李超表示，未来网络安全保险将超越传统的风险转移功能，成为数字经济的“安全基座”。通过科技金融激活创新、普惠金融守护民生、数字金融加固链条、生态共建凝聚合力，网络安全保险正在为中国式现代化提供坚实保障。在这一进程中，保险公司将不再仅是“风险补偿者”，而是“风险减量服务商”，与政府、企业、技术厂商共同建立“预防-抵御-恢复”的全周期安全生态。

据《经济日报》